

# 如诗如画，济南秋游正当时



记者 李睿

秋天，是适合旅行的季节，温度，不冷不热；色彩，五彩斑斓。秋意渐浓，泉水清澈，红叶绚烂，山林秀美，济南也如老舍先生的文章，“由古朴的画境转入静美的诗境中了”。限定的秋日绝美风景已就绪，许多市民来到户外，寻找秋日里的美好时光。

得益于近期丰沛的降水，济南地下水位持续上涨，趵突泉、黑虎泉、月牙泉、百脉泉等竞相喷涌，用清冽的泉水润泽着泉城秋色，“趵突腾空”“月牙飞瀑”等胜景齐现，济南迎来了全年的最佳赏泉期。

10月1日至11日，在秋雨的持续影响下，趵突泉地下水位迎来“爆发式”上涨，10月3日晚间，趵突泉地下水位突破30米大关。截至发稿时，趵突泉地下水位已经连续17天突破30米，并于10月11日达到今年最高地下水位30.27米，该项数据也刷新了2002年趵突泉有水位记录以来的最高水位纪录。

秋高气爽，阳光下的趵突泉公园格外清丽，三股泉眼欢腾喷涌，水浪翻滚，尽管是工作日，但公园内依然游人不断。“济南泉水多是因为地势南高北低，南边是泰山的余脉山区，水从南边流下来，遇到石头走不动了……”

趵突泉畔，市民陈大爷正热情地向两名甘肃游客讲述济南泉水的形成原因，他们对“趵突腾空”的景象赞叹不已：“近距离观赏觉得太神奇了，三股水柱在阳光下像流动的水晶，声音轰隆隆的，感觉很震撼。”

月牙泉激流喷涌，水花四溅，犹如珠帘落入池中，形成泉



中之泉的“月牙飞瀑”奇观；洗心泉边，泉涌成溪，石板接缝处汨汨冒泡；黑虎泉中，泉水从三兽首中喷薄而出，声如虎啸；护城河边的取水点，不少济南市民正在有序打水，将清冽甘甜的泉水带回家……

秋声秋色中，第十届济南国际泉水节正在进行。济南市文化和旅游局策划了“千泉之旅休闲体验游”活动，邀请市民通过“游泉打卡”小程序，以线下寻泉觅泉、线上打卡分享相结合的方式体验泉水生活。

“南山有红叶，霜重色愈浓”，郊野的秋景同样精彩。当前，济南

红叶谷景区呈现出一幅五彩斑斓的绚丽画卷。万叶塔、琵琶桥、湖心亭错落有致，与缤纷的红叶相辅相成，倒映在绚秋湖中，“天气晚来秋”的景色美不胜收，让人如痴如醉。“黄栌是红叶谷独有的观赏树种，就是这种圆形叶片的乔木，让景区内万山红遍、层林尽染。”红叶谷工作人员介绍说，景区内还有松柏、红枫、紫藤等400余种、百万余株树木。

据了解，10月至11月，红叶谷景区迎来第二十二届红叶节，这个月也是观赏红叶的最佳时期。“除了赏秋游湖，景区内还有彩虹滑道、丛林滑道、孔雀王国

等游玩项目，满足不同游客的多种需求。”

在红叶谷的西北方、距离市区更近的石崮寨景区也是秋游好去处。碧空万里下，原本青翠的石崮寨沾染了金黄色，历史上这块兵家扎营屯兵之地，如今成为了一处“天然森林氧吧”。景区内的“武大靖石崮寨分靖”、高空索道、玻璃栈道、玻璃吊桥等多种项目吸引了大批游客前去观光体验，石崮寨景区也成了近两年济南网红打卡地之一。

石崮寨旁，玉符河宛若一条飘带静静流淌，远山层峦叠翠，近水波光粼粼，清风拂过，风景

煞是好看。据了解，玉符河是济南最大的季节性山洪河道，河道源头为南部山区卧虎山水库，下游汇入黄河，全长39公里。经过近年来的整治，玉符河已成为一条生态景观河。

10月18日，记者来到玉符河畔，不少市民在附近露营、野炊，还有人将宠物带来，将玩具丢到河中玩“扔球游戏”。“夏天的时候经常带着孩子来摸鱼逮虾，现在水有点凉了，但在河边看看风景也不错，别有一番风味。”市民姚先生说，自从开始接触露营，玉符河便是他最常选择的地点之一。

## 城市徒步，追求新鲜莫忘安全

记者 李睿

“去山里体验吸氧的快乐。”不久前，95后女生嘉嘉在社交平台上晒出了自己的徒步照片，这是她在济南龙洞风景区内第一次尝试短程徒步，从佛峪沟到佛峪胜境，从停车场到瀑布，只有3公里左右，1个小时的时间里拍拍停停，爬山看水，欣赏岩石和绿色植物。“我是新手，还不敢尝试太长的路线，主要以休闲为主。这个季节，山上的植被开始慢慢变色，大自然太美了，听着山涧中的流水声，感觉非常治愈。”嘉嘉说。

像她这样，假期走进城市周边山里的年轻人越来越多。2022年，继露营、野餐之后，骑行、徒步、飞盘、桨板等户外休闲玩法逐渐火热。携程平台数据显示，今年国庆期间，用户本地游、周边游的订单量占比超过六成，其中，户外休闲游是一大亮点，露营依然是大热门，订单量同比增长超10倍，“登高”“郊野公园”“徒步”“自然探索”等户外主题的搜索热度明显增长。

济南龙洞风景区已经形成了多条徒步线路，到佛峪、到一线天、到藏龙洞、到马蹄峪……山上很热闹，一路能看到不少背包客，也有在路边野餐的市民、结伴拍照打卡美景的老人。“龙洞路线我走过不下十次

了，都是组队来的，过程中有山有水，瀑布小溪，还可以体验小涧攀岩。每走完一次都非常有成就感。”徒步玩家小武表示“徒步会上瘾”，在山里，他可以完全放下工作，让自己处于放空状态。

作为新手，嘉嘉还没有体验过更远的路线。“看到攻略说谷底没有信号，听说有不少人曾经困在里面等待救援。一些高难度路线还是要跟着驴友和领队行走，没有经验的人需要谨慎。”

“知道龙洞野，但没想到这么野。”网友小林就因为没有经验曾经遇到“冒险时刻”。龙洞风景区内有大量未完全开发的地方，路并不好走，有的地方需要踩着石头过河。龙洞徒步的经典环线长达17公里，尽管做足了攻略，但小林从上午10点一直走到下午4点才完成。“山里有很多岔口比较隐蔽，选错方向就要多走不少路。有时候还能遇到陡峭的山壁，最后遇见一队驴友，才跟着他们慢慢走出来。”小林说，风景美，爬山也有野趣，但即使做好了规划和准备，还是需要跟随有经验的伙伴一起结伴前往。

济南丁字寨波罗峪也是一条最近火起来的徒步路线，这里的芦苇荻花丛吸引了不少爱拍照的徒步爱好者，从波罗峪到天井峪、波罗峪观景

台，再到丁字寨，全程9公里的路线和相对平缓的路程，对于新手来说强度较小，十分友好。“沿途有环山公路、村落，爬山有台阶登山步道，还有山体摩崖石刻，在丁字寨山顶向下看，还有一片秋叶渐红的树丛。跟伙伴们一路说说笑笑，全身心放松。”

在狭义的概念里，“户外”意味着远足、探险、挑战身体极限，但当代年轻人未必这么认为，当疫情缩短了出行半径，他们重新定义了“户外”，或者说，让“户外”回归到广泛的原意。

近年来，越来越多人喜欢上户外旅行，然而，安全问题也日益突出。据中国登山协会的不完全统计，在2021年国内发生509起登山户外运动事故，全年事故发生的活动中参与总人数2852人以上，事故总人数高达1632人；受伤事故163起，受伤人数180人；死亡事故38起，死亡人数65人；失踪事故3起。其中有群体性死亡事故2起，死亡25人，皆因失温造成。

对户外新手来说，网上的经验并不齐全，一定要量力而行。无论是专业驴友，无论登山技术、经验如何，尽量不要去攀登野长城、野山以及未开发的旅游景区，遇到险情要立刻停止登山并报警求助，确保能开心出游，平安归家。

## 黄河主题美术创作展在山东美术馆举行



记者 李睿

由山东省文化和旅游厅主办，山东画院、山东美术馆承办的“潮涌黄河口——黄河流域生态保护和高质量发展美术创作展”10月18日在山东美术馆开展。该展览展至2022年11月13日，之后将到黄河入海口东营市及黄河流域部分城市巡展。

“本次画展是全省艺术家以黄河主题性经典作品的一次集中展示，是山东画院组织主题性美术创作成就的一次集中汇报，更是文化‘两创’成果的实践检验。”全国政协委员、山东画院院长孔维克介绍说。

为高质量完成此次创作任务，山东画院与山东美术馆组成“潮涌黄河口——黄河流域生态保护和高质量发展美术创作展”采风团，深入到东营黄河口写生，实地收集创作素材，寻找创作灵感，创作出了一大批优秀的黄河文化主题美术作品。本次展览共展出国画、油画、水彩(粉)画110件作品，汇聚了新时代山东美术家关于黄河文化主题的新创力作，用美术的形式生动展现了黄河流域的自然景观、人文风貌、历史变迁、发展成就，用艺术的语言凝聚起新时代新征程的强大精神力量。